Інтернет сайти для вчителів-предметників
http://www.uroki.net  Все для вчителя: поурочне і тематичне планування, відкриті уроки, сценарії шкільних свят, методичні розробки, конспекти уроків, підручники, лабораторні, контрольні роботи і безліч інших матеріалів для вчителів - предметників, матеріали для педагогів-організаторів, шкільних психологів, завучів, класних керівників і директорів шкіл, ліцеїв, гімназій.

http://ippo.org.ua  Інститут післядипломної педагогічної освіти Київського міського педагогічного університету імені Б.Д.Грінченка Інформація для учителів - предметників на інформаційно-методичному сайті: методичні рекомендації, дидактичний матеріал, цікавий досвід.

ПОЧАТКОВА ШКОЛА

http://aura.at.ua  Портфоліо вчителя Інформація для вчителя початкової школи.

http://myclass.at.ua  Супер клас Сайт вчителя початкових класів школи №118 міста Кривий Ріг. Скарбничка вчителя. Законодавство. На допомогу вчителю. Психологічні тести для дітей. Робота з батьками. Молодому вчителю. Навчальні програми. Виховна робота. Методичний порадник. Матеріали до уроку. Українська мова. Правова iнформацiя.

ВЧИТЕЛЯМ МАТЕМАТИКИ

http://yrok.com.ua  Творчий вчитель математикиСайт вчителів математики Кривого Рогу: цікаві розробки уроків, рекомендації та методичні матеріали щодо використання сучасних інноваційних технологій, інтерактивних методів навчання, роботи з обдарованими школярами, методичні розробки підвищення якості математичної освіти, математичної компетентності учнів.

http://mathforum.at.ua/  Сайт математиків

http://www.formula.com.ua  Математика для школи Цікаві математичні факти, історії з життя математиків, означення, описи понять, правила, теореми, закони, властивості, формули, математичні таблиці, розв'язки задач з елементарної математики, збірки прикладів.

Вчителям російської мови та світової літератури

http://www.gramma.ru  Методичні розробки уроків.

http://litera.edu.ru  Колекція «Російського загальноосвітнього порталу»: російська та зарубіжна література для школи.

Вчителям фізики

http://fizika.net.ua  Матеріали для роботи вчителів фізики: методики, новини, бібліотека для учнів та вчителів, програми, уроки фізики.

http://sp.bdpu.org  Теорія, задачі, тести, демонстрації, лабораторні роботи, методика навчання.


http://fizika.net.ua  Сайт вчителів України Матеріали для роботи вчителів фізики: методики, новини, бібліотека для учнів та вчителів, програми, уроки фізики.

Вчителям хімії та біології
http://www.biology.org.ua  Висвітлення сучасного стану біологічної науки та освіти в Україні.
http://bio.1september.ru  Електронна версія газети «Біологія»
http://www.uroki.net/docxim.htm  Розробки уроків, календарні, тематичні, поурочні плани, розробки уроків для вчителя хімії та біології в школі.
http://www.biology.org.ua  Український біологічний сайт Висвітлення сучасного стану біологічної науки та освіти в Україні.
http://bio.1september.ru  Електронна версія газети «Біологія». Матеріали для вчителів: «Я йду на урок біології».
http://www.uroki.net/docxim.htm  Розробки уроків, календарні, тематичні, поурочні плани, розробки уроків для вчителя хімії та біології в школі.
http://osvita.automir.biz/help.shtml  НОВЫЕ ПОДХОДЫ К ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА НА УРОКАХ БИОЛОГИИ

http://www.portua.net/pages/referaty/katalog-besplatnyh-rabot.php  БІОЛОГІЯ РЕФЕРАТИ, КУРСОВІ РОБОТИ, КОНТРОЛЬНІ РОБОТИ, СТАТТІ

http://center.fio.ru/som/subject.asp?id=10000811 БІОЛОГІЯ В ПОМОЩЬ УЧИТЕЛЮМетодические разработки, биографии великих, это интересно, полезная информация, тесты и многое другое.

http://www.altai.fio.ru/projects/Group4/potok13/site/index.html  БІОЛОГІЯКАЛЕЙДОСКОП УРОКІВ Урок-конкурс, біологічний лабіринт, ярмарок знань тощо.

http://college.ru/biology/  БИОЛОГИЯ Содержание учебника по биологии. Интерактивные Java-апплеты и анимационные картинки по биологии. Обзор интернет-ресурсов по биологии. Возможность дистанционного обучения; тестирование он-лайн.

Вчителям географії
http://geosite.com.ua  Географія в школі на «Географічному порталі»: програми, поурочне планування, розробки уроків, електронні уроки, практичні роботи, нетрадиційні уроки, задачі, література, довідкові матеріали.
http://ukr-tur.narod.ru/shkola/shkola.htm  Географія в школі на сайті «Світ географії та туризму»: розробка уроків, виховні заходи, методичні рекомендації.
http://geoknigi.com/index.php  Пізнавальний сайт "Географія" На сайті "Географія" зібрано велику кількість корисної пізнавальної, наукової інформації, яка стане в пригоді всім бажаючим - учням, студентам, вчителям, науковцям, просто зацікавленим людям. "Географія" буде цікавий україно- та російськомовним користувачам, оскільки література викладена тут буде на українській або російській мовах, всі підручники доступні для скачування.
http://festival.1september.ru/subjects/6/  Викладання географії. Розробки уроків, позакласних заходів, авторські програми, електронний навчально-методичний комплекс для вчителів-предметників…
http://www.allbest.ru/union  Для учителей географии и экологии общеобразовательных учреждений Интернет-викторина школьников по теме «Край вулканов и гейзеров».
http://schoolnet.tomica.ru/index.files/fuzik1.htm Викторина по географии для учащихся 7 – 11 классов «Индийский океан»
http://www.portua.net/pages/referaty/katalog-besplatnyh-rabot.php География и экономическая география Реферати, курсові та дипломні роботи.
http://www.biblioclub.ru/dictionaries.php?action=dict&dict_id=8&alpha_id=1 СЛОВАРЬ СТРАНЫ МИРА
http://www.uroki.net/docgeo.htm  Для учителя географії. Розробки уроків, позакласних заходів, вікторини, тести тощо
http://diaspora.ukrinform.com/center_01.shtml\ Україна та українці, державний устрій, адміністративний поділ, економічна ситуація, освіта та культура, українські традиції, корисна інформація тощо.
http://svit.ukrinform.com.ua/index.shtml КРАЇНИ СВІТУ Обираючи країну ти можеш познайомитися з історичними нарисами про країну, державним устроєм, традиціями, географією, збройними силами тощо.
http://geo.metodist.ru/index.php Методическая лаборатория географии.
Вчителю іноземної мови

http://englishaz.narod.ru/teachers/intro.htm  Для учителей английского языка Методика, планування, розробки уроків.
Вчителю трудове навчання

http://trudove.org.ua Сайт для учителів трудового навчання та обслуговуючої праці. Сучасні технології. Радіоелектроніка. Декоративне мистецтво.
Вчителю музичного мистецтва

http://www.pisni.org.ua/ Українські народні пісні Метою сайту "Українські пісні" є зібрання колекції найкращих українських пісень від найдавніших часів до сьогодення, а також інформації про їх авторів та виконавців. До більшості пісень подані акорди для акомпанементу на гітарі, також заплановано розмістити ноти і музичні фраґменти у форматах midi та mp3. На сайті ви знайдете корисні посилання подібної тематики.
http://festival.1september.ru/subjects/14/ ВИКЛАДАННЯ МУЗИКИ Розробки уроків, позакласних заходів, авторські програми
http://www.portua.net/pages/referaty/katalog-besplatnyh-rabot.php РЕФЕРАТИ, КУРСОВІ ТА ДИПЛОМНІ РОБОТИ
http://octava.org.ua/ ТЕОРИЯ МУЗЫКИ Твердое усвоение курса элементарной теории музыки абсолютно необходимо для учащихся любой музыкальной специальности; тем более это касается будущих музыковедов (теоретиков, историков) и композиторов.
http://referatik.com.ua/songs/УКРАЇНСЬКІ ПІСНІ
http://som.fio.ru/subject.asp?id=10001575 МИРОВАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА (МУЗЫКА, ИЗО…) ИКТ и медиаобразование, средства обучения, сайты наших коллег, полезные ссылки и др..
http://musdict.studentport.org/ МУЗЫКАЛЬНЫЙ СЛОВАРЬ В РАССКАЗАХВы прочтете здесь о самых главных музыкальных жанрах, таких, как опера, симфония, оратория, балет.
ОСВІТНІ ПОРТАЛИ
http://dniokh.gov.ua/  Департамент  науки і освіти України.  
http://osvita-ua.net  Освіта-UA Новини. ВНЗ. Тестування. Школа: школа сьогодні, управління, технології навчання, виховання школярів, психологія, позашкільна робота, підвищення кваліфікації, теорія, навчальні програми, оцінювання, законодавство, журнали.
http://www.ednu.kiev.ua  Освіта в Україні Українські організації, пов'язані з освітою. Вищі та середні навчальні заклади. Освіта за кордоном, гранти. Преса. Виставки та семінари. Дистанційне навчання.
http://www.osvita.org.ua  Освітній портал - освіта в Україні, освіта за кордоном Довідник ВНЗ України. Зовнішнє тестування. Абітурієнту. Новини освіти та науки України та закордону. Каталог освітніх сайтів. Форум. Реферати, курсові, дипломні. Освіта за кордоном.
http://ostriv.in.ua  Шкільний портал "Острів знань" Комплексна інформація про навчання і дозвілля. Чинні навчальні програми, методичні документи. Деякі окремі аспекти навчання. Плани роботи шкіл, атестація. Сценарії проведення свят, вікторин. Зарубіжний досвід. Обмін педагогічним досвідом, обговорення, поради, точки зору. Про історію освіти, навчання та видатних педагогів. Питання ліцензування освітньої діяльності в Україні. Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів. Огляди українських педагогічних видань, дайджести, публікації.
http://teacher.at.ua  Вчитель вчителю, учням та батькам Накази, листи, рекомендації. Поради та рекомендації для вчителів та батьків. Поради психолога.

