Шкільне краєзнавство як один із найважливіших чинників громадянського і патріотичного виховання учнів

Виступ директора Старовірівської ЗОШ І-ІІІ ступенів О.Г.Соловйової

 на  районному семінарі заступників директорів з виховної роботи на базі Старовірівської ЗОШ І-ІІІ ступенів 
 22 березня 2012 р.
     Актуальність даної теми  полягає в тому, що в умовах національного та культурного відродження, ствердження Української державності країзнавству належить виняткова роль, воно виконує важливі науково-пізнавальні та виховні функції. В рамках нього проводиться багато заходів щодо патріотичного та громадянського виховання підростаючого покоління на традиціях та звичаях народу України, формування гармонійно розвиненої особистості шляхом залучення молоді до активної діяльності з вивчення історичної та культурної спадщини, історії рідного краю, ознайомлення з етнографічними, культурними та історичними пам’ятками.
    Більш того, ми вважаємо, що   краєзнавство є одним із найважливіших чинників громадянського і патріотичного виховання дітей і молоді. Адже шановані нами поняття «Батьківщина», «Україна», «національна гідність», святе поняття отчого дому і рідної землі починаються саме з рідного краю.  Почуття любові до рідного краю – це невичерпне джерело духовності, моральності та культури сучасної людини.
     Організаційні форми країнознавства поділяються на державні, громадські і шкільні. До державних належать державні музеї та регіональні заповідники, до громадських – громадські музеї та громадська робота.
      Ідея вивчення рідного краю й використання краєзнавчого матеріалу в навчально-виховному процесі не нова. Вона одержала своє  обгрунтування ще в працях видатного чеського педагога Яна Амоса Коменського, французького педагога-просвітителя Жана Жака Руссо, великого російського вченого Михайла Ломоносова, основоположника вітчизняної педагогіки Костянтина Ушинського. Воно  міцно ввійшло в практику роботи радянської школи в 20-ті роки ХХ століття. Ідеї і досвід формування почуття патріотизму і громадянськості викладені у відомій праці В.О.Сухомлинського «Народження громадянина», яка є актуальною і сьогодні.
      Міцно ввійшло краєзнавство в практику роботи нашої школи. Складається воно з навчальної (програмної), позакласної і позашкільної краєзнавчої роботи і базується , як правило, на праці вчителів, які люблять свою справу.

    З 1984 року в нашій школі існує музей, створений вчителем історії Соловйовим Григорієм Михайловичем. То був перший рік нашої роботи в школі, і Григорій Михайлович тоді був ще учителем фізкультури , а не історії, та це не завадило справі, бо створити музей можна лише за покликом серця.

     В 2005 році Міністерством освіти і  науки України нашому музею було присвоєне звання «Зразковий музей», і  вже двічі під час   огляду музеїв при навчальних закладах він  підтвердив своє звання.
     В 2002 році була затверджена «Програма розвитку краєзнавства в Харківській області на період до 2010 року». У зв’язку з її виконанням активізувався краєзнавчий рух, стали з’являтися музеї в багатьох навчальних закладах, в тому числі і в нашому районі. Тому відділом  освіти перед нами було поставлено завдання – поділитися сьогодні  досвідом музейної роботи  нашої школи.
     Керівник шкільного музею, вчитель історії Соловйов Г.М. розробив програму факультативного курсу для учнів 8 класу «Історія рідного краю (с.Старовірівка)», яка була затверджена як авторська програма наказом Головного управління освіти і науки Харківської облдержадміністрації  від                
– з метою   вивчення рідного краю в основній школі  паралельно з «Харківщинознавством».
      Факультатив дозволяє школярам краще пізнати свій рідний край як невід’ємну складову частину Української держави, закладає основи громадянського зростання, через здійснення міжпредметних зв’язків розвиває в дітей логічне й просторово-часове мислення.

     Програма факультативу, як й експозиції шкільного музею, передбачають послідовність у вивченні краєзнавчого матеріалу – від першої історичної згадки про село – до формування сучасного архітектурного обличчя села та визначних особистостей-вихідців з рідного села.
      Робота музею планується й активізується у зв’язку з відзначенням різних дат або заходів у нашому житті.     
      Серед напрямів роботи  музею і різноманітних форм факультативних занять (крім традиційних – пошукового та  екскурсійного) – тематичні розповіді керівника музею і  факультативу, лабораторні роботи з документами, архівними матеріалами з історії краю тощо, зустрічі з ветеранами війни, цікавими людьми , конференції з історії рідного краю, організація книжкових тематичних виставок і колекцій з фондів музею, ярмарки місцевого діалекту, збір матеріалів і написання історії села і школи.         
     В організації пошуково-дослідницької роботи  застосовується метод проектів, об’єктами якого стали вулиці села, історія свого родоводу, видатні земляки, усна народна творчість на території краю тощо. Досліджуються такі теми: «Українська лінія.Виникнення села Старовірівка», «Старовірівка в роки Великої Вітчизняної війни», «Голодомор 1932-1933 років», «Історія школи», «Історія колгоспів нашого села», «Фермерський рух в селі», «Історія сільської бібліотеки», «Історія храмів села Старовірівка», «Доля остарбайтерів», «Почесні громадяни нашого села й району» та інші.
     Безцінною в краєзнавчій роботі з учнями є організація суспільно корисної праці дітей на території свого села, коли вони набувають практичні навички соціальної дії: разом з громадою наші учні беруть активну участь в сільських мітингах, в суботниках по впорядкуванню території села, в озелененні села і школи, очищують місцеві джерельця. Діти надають допомогу ветеранам Великої Вітчизняної війни, вітають їх зі святом Перемоги, покладають разом з односельцями вінки і квіти до могил і пам’ятників. Традиційною є участь школярів в організації й проведенні в селі таких заходів, як «Афган болить у їх душі...», День визволення Старовірівки від німецько-фашистських загарбників та ін.
       Наша школа бере активну участь в районному конкурсі «Історія мого села – моя історія», в обласних акціях «Слобожанські дзвони Перемоги», «Людяність у нелюдяний час», в міжобласному конкурсі «Від краю до краю», в регіональному  – «Дорога до Храму» та «Краса і Віра». 

     Найулюбленішими формами краєзнавства серед наших учнів завжди були і є екскурсії і туристичні походи. Ми відвідували музеї в Новій Водолазі, Краснограді, Чугуєві, Змійові і Первомайську, Полтаві, Запоріжжі і Дніпропетровську, Харкові і Києві. Намагаємось виховати в учнів внутрішню потребу у відвідуванні музеїв, прищепити їм культуру спілкування з музеями, залучити до культурноосвітньої програми.
      Похід – це джерело пізнання і радості для учнів, він має великий позитивний вплив на  них. Під час походу учні включаються в різноманітні відносини з навколишнім світом – і природою, і соціальним середовищем, вони відчувають себе дослідниками рідного краю.Традиційним для всіх учнів школи став похід «Вздовж Української лінії» (відвідування Орловської, Парасковіївської, Іванівської і Більовської фортець).   
      Підсумком пошукової науково-дослідницької роботи учнів, своєрідним звітом стають учнівські реферати і письмові роботи, до написання яких ставляться певні педагогічні вимоги, із захистом яких учні виступають на щорічній шкільній краєзнавчій конференції за темою «Пізнай свій край».  Кращих своїх учнів Григорій Михайлович залучає до роботи в Малій академії наук (секція історія і краєзнавство), серед яких були й переможці обласного конкурсу-захисту учнівських науково-дослідницьких робіт МАН (два третіх місця – Соловйова Наталія та Іноземцев Антон).
      Краєзнавство може бути тією іскоркою, яка запалює спільною ідеєю і діяльністю дітей, батьків і вчителів. Партнерські стосунки встановлюються  з окремими родинами учнів (Шевченко О.Ф., Сотнікова Л.П., Івлева В.М. та ін., і, навіть, сторонні люди (Авраменко Ф.О.). Захоплення  краєзнавством впливає на майбутній професійний вибір окремих випускників школи (Сотнікова Марина, Пахомова Юлія).
     Ми пишаємося своїм музеєм. Його відвідали і високо оцінили всі голови Нововодолазької райдержадміністрації, районної ради, начальники відділу освіти, начальник Головного управління освіти і науки Харківської облдержадміністрації Роман Володимирович Шаповал, народний депутат України Олександр Фельдман, голови селищних та сільських рад району, голова і представники районної організації спілки воїнів-інтернаціоналістів, Народний фольклорний колектив «Вербиченька», директор Харківського приватного музею «Міська садиба» Андрій Парамонов, ветерани Великої Вітчизняної війни, директори, багато вчителів та учнів шкіл району. Особливого шанування заслуговує шкільний музей у наших випускників.

    Майже 30 років займається улюбленою справою сільський учитель. Декілька років тому ним було оформлено ще одну кімнату в школі – виставковий зал шкільного музею, де експонуються вишиванки та картини. Григорій Михайлович – справжній ентузіаст краєзнавчого руху. Так, починаючи працювати в Старовірівці, він одразу замислив увіковічнення пам’яті Героя Радянського Союзу нашого земляка  Толстого С.К. і втілив свою ідею в життя. З допомогою мами одного свого учня «роздобув» в «Метробуді» гранитну плиту, замовив виготовлення з неї меморіальної дошки, особисто привіз її з Харкова, а потім ми всією школою разом з ветеранами Великої Вітчизняної війни, районним військовим комісаром Ф.Л.Клушиним, головою Старовірівської сільської ради К.Ф.Сотніковим  в урочистій обстановці з військовим салютом відкривали цю меморіальну дошку. Ця подія зібрала в школі дуже багато мешканців села. Згадую, який це був ДУХОВНИЙ захід! Можливо, з цього почався  трудовий шлях краєзнавця.
   Потім Григорій Михайлович знайшов «единомышленников» серед колег: Коптяєва Г.А., Абрамова В.А., Бездітко Н.М., Сотнікова Л.І., Керекеша А.О., Амєліна В.С., Гранкіна Л.Г. та ін.
    Є вони завжди і серед учнів. До кожного з них  вчитель підходить індивідуально. Багато попрацювали разом з учителем над створенням музею Репринцева Світлана, Соловйови Наталія, Олена і Світлана, Трунова Ольга, Ільїнський Олександр, Ніколаєнко Олексій, Абрамов Дмитро, Головінова Ганна та інші. Григорій Михайлович «має славу» як вчитель, що обов’язково «кудись поведе чи повезе». Ось і нещодавна  разом з учнями  8 класу вони каталися на санчатах, вивчаючи в балках та ярах рідний край (показ слайдів).
Отже, робота щодо формування громадянина не має початку й кінця,   потрібно тільки коригувати її зміст і методи. Взагалі вона не повинна зникати з навчально-виховного процесу. 
      Якби нам вдалося навчити своїх учнів відчувати, насолоджуватися, цінити й берегти красу й неповторність рідного краю, то ми зробили б з вами найголовнішу справу: виросли б прекрасні, талановиті, справжні люди, і не було б більш серед них бездушних, неуважних і лицемірних. Адже місія школи і  полягає саме в тому, щоб допомогти молоді визначити філософію свого життя.
Зустрічі випускників, листування, презентація книги. 

Огляд матеріалів, зібраних вчителем та учнями.

