ДНЕВНИКЪ ПУТЕШЕСТВІЯ ПО СЛОБОДСКО-УКРАИНСКОЙ ГУБЕРНІИ АКАДЕМИКА ГИЛЬДЕНШТЕДТА.

Верстахъ въ 2-хъ выше устья Берестовой на NW отъ нея лежитъ крѣпость св. Іоанна. Подобно другимъ крѣпостямъ она представляетъ правильный четыреугольникъ и принадлежитъ къ линіи, но теперь стоитъ пустая. Противъ нея на ZO отъ Берестовой лежитъ пикенерская слобода Петровка, принадлежащая къ Бѣлевской ротѣ. Она была основана во время образованія донецкаго пикенерскаго полка и населена малороссіянами, добровольно пришедшими сюда изъ болѣе сѣверныхъ провинціи. Недалеко отъ этой пикенерской слободы лежитъ владѣльческая слобода Фонциглерова, названная такъ по имени владѣльца; она состоитъ приблизительно изъ 50 малороссійскихъ хатъ. Слобода Берестовенька, какъ и всѣ остальныя однодворческія слободы, лежащія по Украинской линіи, была заложена во время устройства послѣдней. Слобода эта занимаетъ оба берега рѣчки Берестовеньки; церковь стоитъ въ сѣверо-западной части слободы; болѣе низменная часть ея находящаяся верстахъ въ 2-хъ, называется Рѣшетиловскимъ хуторомъ. Слобода Берестовенька состоитъ изъ 114 хатъ и 451 души мужескаго пола, платящихъ подушныя подати. Теченіе Берестовеньки здѣсь очень слабое; по берегамъ ея часто встрѣчаются: Rumex crispas, Euphrasia odontites и Cerastium aquaticum. Перемѣнивъ лошадей въ Берестовенькѣ, мы переѣхали по мосту болотистую рѣчку Берестовеньку и затѣмъ ѣхали 15 вер. по юго-восточной сторонѣ плоской балки этой рѣчки до однодворческой слободы Старовѣровки; на полпути между Берестовенькой и Старовѣровкой мы проѣхали черезъ расположенный по правую сторону рѣчки Малавуевъ хуторъ, принадлежащій къ послѣдней слободѣ. Она очень велика, именно состоитъ хатъ изъ 400, расположенныхъ по обоимъ берегамъ рѣчки, поросшимъ Salix alba, которая здѣсь очень высока; въ этой слободѣ насчитывается 1392 души мужескаго пола. Церковь стоитъ на правомъ берегу, а около нея, какъ во всѣхъ здѣшнихъ слободахъ, находится почтовый дворъ, гдѣ мы снова перемѣнили лошадей. На нихъ мы проѣхали еще 5 верстъ по плоской балкѣ рѣчки Берестовеньки до ея начала, а оттуда еще 5 вер. по ровной, высокой степи мимо крѣпости св. Параскевіи (Paraskewy) и пикенерской слободы Параскевки, оставшихся въ нѣкоторомъ разстояніи на лѣво отъ насъ до однодворческой слободы Лѣнивки.

***

Вокругъ Старовѣровки и Лѣнивки стоитъ много небольшихъ вѣтряныхъ мельницъ. Сегодня мы по этой дорогѣ встрѣтили хлѣбопашца, усердно обрабатывавшаго поле подъ озимую рожь. Поля, назначенныя для послѣдней, перепахиваются уже въ послѣднихъ числахъ іюня. Сѣятель раздѣляетъ эти перепаханныя поля на равныя части бороздами, отстоящими другъ отъ друга сажени на двѣ, затѣмъ ходитъ между ними и на каждые два шага сыпетъ по полной горсти зерна то направо, то налѣво. Засѣянное поле сейчасъ же перепахивается и заборанивается. Однодворцы пашутъ обыкновенной русской сохой, запряженной въ одну лошадь и управляемой однимъ человѣкомъ; человѣкъ, запахивающій посѣвъ, привязываетъ къ своему поясу поводъ той лошади, которая тащитъ борону, и такимъ образомъ заставляетъ ее подвигаться нѣсколько влѣво отъ себя. Благодаря этому, одинъ человѣкъ въ одно и то же время и запахиваетъ, и забораниваетъ посѣвъ. Удобреніе полей навозомъ здѣсь неизвѣстно. Крестьяне здѣшнихъ деревень дѣлятъ обыкновенно свою пахатную землю на три части, изъ которыхъ каждая послѣ двухлѣтней обработки оставляется на третій годъ подъ паръ. Снятый съ полей хлѣбъ однодворцы складываютъ по воронежскому обычаю въ стоги въ формѣ усѣченныхъ конусовъ, имѣющихъ въ окружности около 10 саж. Стоги ставятся на доскахъ на футъ отъ земли; хлѣбъ складывается такъ, что обрѣзанные концы стеблей обращаются наружу; сверху же стогъ покрывается соломой. Если умѣло поставить стогъ, то хлѣбъ сохраняется въ немъ невредимо около 10 лѣтъ и все еще бываетъ пригоденъ для посѣва. Хотя мыши обыкновенно и гнѣздятся въ такихъ стогахъ, но въ этомъ случаѣ, какъ говорятъ, онѣ не такъ сильно вредятъ, какъ если бы хлѣбъ лежалъ уже вымолоченный въ амбарахъ. Если-бы стоги ставились на ставки, которые имѣли бы по четыремъ угламъ обитыя жестью стойки, то хлѣбъ былъ бы совершенно предохраненъ отъ мышей. Когда понадобится зерно, то изъ стога берется часть сноповъ, сушится въ овинѣ и молотится обыкновенными молотильными цѣпами. Хлѣбъ предпочитаютъ сушить въ овинахъ, а не на солнцѣ, такъ какъ такимъ образомъ избѣгается даже малѣйшая потеря зерна. Малороссіяне же сушатъ хлѣбъ, разложивъ снопы по полю, послѣ чего везутъ ихъ домой и сейчасъ же вымолачиваютъ; зерновой хлѣбъ они хранятъ въ ямахъ, имѣющихъ сажень глубины и нѣсколько футовъ ширины и засыпаемыхъ сверху землей въ уровень съ почвой. Такъ какъ здѣшняя глинистая земля очень тверда и суха, то этого обычая порицать нельзя. Въ ямахъ зерно хорошо сохраняется отъ мышей; но, какъ говорятъ, дѣлается негоднымъ для посѣва. Было бы желательно, чтобы въ каждой деревнѣ были заведены правильно устроенные запасные магазины, необходимость которыхъ особенно очевидна при настоящемъ неурожаѣ.

***

Изъ Новыхъ Водолагъ мы проѣхали 22 версты на ZZW до однодворческой слободы Старовѣровки, лежащей у источника рѣчки Берестовеньки. Дорога эта шла по высокой, ровной глинистой степи, занятой большей частью подъ пашни, между балками рѣкъ Водолаги и Ивановъ (Iwany); первая изъ этихъ рѣкъ течетъ по лѣвую, а вторая по правую сторону дороги; послѣднія 5 верстъ дорога шла по правому берегу балокъ, склоняющихся къ Берестовенькѣ; всѣ онѣ поросли кустарникомъ. У Новыхъ Водолагъ по плоской возвышенности на протяженіи 5-ти верстъ были разбросаны большія дикія яблони, повидимому, посаженныя во время вырубки бывшаго здѣсь лѣска. Во время цвѣтенія эта яблоновая роща представляетъ очень красивое зрѣлище. Орѣшникъ также часто встрѣчается здѣсь. Изъ слободы Старовѣровки, въ которой я былъ 14-го августа, мы на свѣжихъ лошадяхъ миновали слободу Берестовеньку и проѣхали 30 верстъ до Бѣлевской крѣпости по той же дорогѣ, по которой я уже проѣзжалъ 14-го августа; этимъ благополучно закончилась моя поѣздка. Въ Бѣлевской крѣпости меня встрѣтили оставленные тамъ мною люди; оставшіяся вещи оказались въ сохранности; здѣсь засталъ я и студента Бѣляева, вернувшагося нѣсколько дней тому назадъ съ западнаго конца Украинской линіи.
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Каталог метрических книг однодворческих слобод Украинской линии.

