ДОДАТОК 7
Украинская Оборонительная Линия

Историческая справка

В связи с заселением Слободской Украины и Малороссии, Белгородская линия (так называемая белгородская "черта") утратила свое назначение пограничной линии. Еще в начале 80-х годов XVII ст. российское правительство предлагало соорудить укрепленную линию, которая бы проходила по речкам Берестовой и Орели. Против строительства этой линии выступал гетман Левобережной и Правобережной Украины И.С. Самойлович. В 1687 году он был обвинен в предательских отношениях с крымским ханом, арестован и сослан в Сибирь. Строительство линии не было осуществлено. Но проблема защиты городов и поселений, которые возникали южнее Белгородской линии, становилась более злободневной. К мысли о создании единой линии для защиты Украины от татарских нападений возвращались в начале XVIII ст. при царствовании Петра I.
Автором проекта, по которому соорудили Украинскую линию, был генерал Вейсбах. Известно, что он в 1730 году подал правительству проект по укреплению южных границ Российской державы. Военная коллегия 25 мая 1730 года поручила генералу фортификации Дебреньи изучить местность между речками Орелью и Северским Донцом с целью сооружения там укрепленной линии.
Строилась Укрепленная линия на протяжении 1731- 1733 годов. Но работы по ее укреплению и расширению проводились и позднее. Как средство борьбы с тактикой кочевников всегда использовалась линия сплошной обороны в виде валов и крепостей с гарнизонами, несущими постоянную сторожевую службу. Но последняя линия обороны на этом направлении, так называемая Украинская укрепленная линия, построенная в 1731-1735 годах, имела большой сюрприз для непрошенных гостей. Есть предположение, что при разработке плана строительства оборонительной линии была учтена тактика нападавших.
В качестве аналога была принята издавна известная на Украине рыбацкая снасть- вентерь, в виде крыльев-перегородок, в центре которой находится ловушка с воронкообразной горловиной. Одно крыло ловушки протянулось вдоль реки Берестовая, другое вдоль реки Берека. Горловина, шириной 12-15 км располагалась между крепостями Ефремовской и Св. Алексея. Вершина ловушки – п.Тарановка. В западном направлении от которой протянулись остатки валов Клиновое – Василевское – Княжное – Моськовка – Стулеповка – Парасковия (Крепость Св.Парасковии). С восточной стороны ловушка закрыта лесами, где скорее всего предполагалось расположение засадных отрядов, задачей которых было отрезать путь к отступлению на линии крепость Ефремовская - крепость Св.Алексея (на этой линии нет защитных валов). Место сосредоточения засадных отрядов редут в районе п.Западня и п. Вел.Гомольша. После перекрытия горловины ловушки осталось бы только в течении дня дождаться подхода из Змиева, Мерефы и других ближайших гарнизонов подкреплений для разгрома окруженного противника.

Линия представляла собой сплошной высокий земляной вал и глубокий ров реданного очертания. Строили линию казаки и крестьяне Слободской Украины и Малороссии. Каждые 100 дворов посылали на строительство 10 человек и снаряжали фуру: воз, тягловую силу, орудия труда и продукты питания. Работали на линии безвозмездно. В 1731 году на сооружение линии левобережные полки послали на строительство 20 тысяч казаков и 10 тысяч крестьян из войсковых и ратушных сел и владений помещиков и духовенства. Длина Украинской линии достигала более 285 км. На линии было сооружено 16 крепостей и 49 редутов. Крепости были расположены одна от одной на расстоянии 20-30 верст. Линия имела на вооружении 180 пушек, 30 мортир и гаубиц. Во главе Украинского ландмилицейского корпуса, который состоял из 20 полков, стоял генералитет – генерал-лейтенант, 2 генерал-майора, 2 бригадира в чине полковников. Стратегическое значение Украинская линия утратила во время русско-турецкой войны 1768-74 гг., когда в связи с перемещением государственных границ России на юг была сооружена для обороны Украины Днепровская линия, которая прошла от устья речки Московки до нижнего течения реки Берды."
КРЕПОСТИ, РАСПОЛОЖЕННІЕ НА ТЕРРИТОРИИ НОВОВОДОЛАЖСКОГО РАЙОНА ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ОРЛОВСКАЯ КРЕПОСТЬ
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ДЬЯЧКОВКА,село. Координаты: 49.466,35.7027 
ОРЛОВСКАЯ КРЕПОСТЬ УКР. ЛИНИИ, 1731 г. 
Расположена на правом берегу р. Берестовой. Одна из крепостей Украинской линии. Первоначальное название Девятая. В 1738 г. переименована по названию Орловского конного полка, размещенного на территории между крепостями Параскевской и Орловской. Земляная, прямоугольная в плане, четырех-бастионная. Площадь крепостного двора более 1 га. С напольной северо-западной стороны расположен въезд в крепость. Юго-западная куртина усилена равелином, направленным к р. Берестовой. Крепость была окружена сухим рвом, участки которого сохранились до наших дней. С седьмой на линии Параскевской крепостью и девятой — Ивановской соединялась валом и рвом. 


	


	


	



	


	


	



	


	


	



	


	


	




КРЕПОСТЬ СВ.ПАРАСКОВИИ
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ПАРАСКОВИЯ,село. Координаты: 49.5075,35.9037 
ПАРАСКЕВСКАЯ КРЕПОСТЬ УКРАИНСКОЙ ЛИНИИ, 1731 г. 
С южной и юго-восточной стороны пересеченная местность и пойма р. Берестовой. Одна из крепостей Украинской линии. Земляная, почти квадратная в плане, четырехбастионная. В юго-восточной куртине расположен въезд, юго-западная — усилена равелином, направленным в сторону пологого склона и р Берестовой. При строительстве валы крепости имели высоту более 4 м, сухой ров, окружавший крепость, свыше 2 м (со временем эти размеры уменьшились).Валы и ров со стороны шестой на линии Ефре-мовской и восьмой — Орловской крепостей подведены к южной части Параскевской крепости. Угол, образуемый ими, усиливал позиционные преимущества ее местонахождения. Сохранился участок этого вала, расположенный около с. Мелиховка.


	


	


	




