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    Село Староверовка – родина многих замечательных людей. Это Герои Второй мировой войны, учёные, писатели, деятели науки и техники, ликвидаторы аварии на ЧАЭС, мастера спорта, прославленные люди труда, врачи, учителя. Они наша гордость, легенда, наше будущее.

Нередко их незаурядный талант реализовывался далеко от родных мест. В этом году наша школа впервые принимает участие во Всеукраинской философско-краеведческой конференции «Пізнай себе, свій рід, свій нарід». Я выбрала номинацию «Духовні скарби мого краю». Темой моего исследования  стала биография и професиональная  деятельность профессора философии Н.В.Мотрошиловой.                                                                              
   Нелли Васильевна Мотрошилова – одна из тех, кто сформировал интеллектуальный ландшафт России второй половины ХХ столетия. «Мотрошилова принадлежит к замечательной плеяде советско-российских философов-шестидесятников. Она принадлежит к ним настолько органично и, безусловно, что если бы, например, какой-нибудь художник, подражая И.Глазунову,  захотел создать на эту тему панно, то он несомненно нашёл бы для её лица видное место, где-нибудь в центре картины или ближе к нему», - так  говорит о героине нашей работы её коллега директор Института философии А.А.Гусейнов .
   Ее вклад в  культуру – это не только 15 монографий, 300 статей, самый востребованный в России сегодня учебник по истории философии –  «История философии: Запад-Россия-Восток» -  и многочисленные переводы классических философских текстов на русский язык. Н.В.Мотрошилова воспитала плеяду талантливых ученых. Она подготовила к защите три десятка аспирантов. Во многом именно благодаря ей русская историко-философская школа сумела в первые постсоветские годы стать уважаемой интеллектуалами всего мира. Специалист по истории европейской и отечественной философии, доктор философских наук, профессор Н.В. Мотрошилова в течение 26 лет возглавляла отдел историко-философских исследований Института философии Российской академии наук.

   Нелли Васильевну называют гражданином мира. Свободно ориентируясь в пространстве мировой культуры, она работает как на русском, так и на немецком, английском и французском языках.
    В служении истине Н.В.Мотрошилова видит свою  миссию. Все, чем бы ни занималась Нелли Васильевна в своей профессиональной жизни, делается ею обстоятельно и по высоким стандартам. Среди опубликованных  работ нет ни дилетантских, ни конъюнктурных текстов,  потому что философская истина, считает профессор, не нуждается в одобрении со стороны власти или в иных прагматических подтверждениях. 
      Философские интересы Мотрошиловой Нелли Васильевны масштабны. Ее исследования европейской философии начинаются с Античности, Ренессанса, Нового времени и простираются вплоть до наших дней. Её работы  по истории отечественной мысли охватывают период с конца XIX до начала XXI столетий. Ее статьи и монографии переведены на основные европейские, а также китайский и японский языки. 

   А родиной выдающегося учёного является наше  село Староверовка. Нелли Васильевна родилась   21 февраля 1934 г.  Здесь же родилась и её младшая сестра. Их отец Мотрошилов Василий Иванович работал директором Староверовской средней школы. В 1939 году он был переведен на работу в Москву, где преподавал военную историю и географию в военной академии. Оттуда в 1941 году добровольцем ушел на фронт. Последняя его должность в армии – заместитель командующего  по разведке. Погиб в 1942 году. Вплоть до 1976 года числился как пропавший без вести. А в 1976 году  следопытами в болотах под Новгородом были обнаружены останки воина Мотрошилова и перезахоронены на братском кладбище. Об этом событии тогда писали многие центральные газеты. 
Детство Нелли прошло в труднейшее и драматическое время. Вспоминая о нём,   в одном интервью Нелли Васильевна рассказывает: «Когда отца хоронили, мы с сестрой уже были старше, чем он, когда погиб: ему было всего 29 лет. Мы с сестрой были очень привязаны бабушке и дедушке. Дедушка всегда гордился своею Нелей. Но однажды, немного поколебавшись,  дедушка задал такой вопрос: «Неля, почему ты занимаешься этой немецкой философией, когда из-за немцев у нас сломалась жизнь? Он имел в виду, гибель моего отца и ещё двух младших сыновей. Это было страшно. Ведь погиб весь род, продолжение нашего рода. Ответ нашла мудрая бабушка: «Виноват не народ, а тот, кто развязал войну».  «Бабушка моя сказала об этом правильно и хорошо. Я могу очень конкретно показать, что ни к милитаризму, ни к нацизму великие немецкие философы, которыми я занимаюсь, не имеют никакого отношения…».

  В 1951 году Неля закончила 639-ю московскую школу с золотой медалью и поступила в Московский государственный университет без экзаменов. В 1956 году  закончила философский факультет МГУ и в 1959 г. поступила в аспирантуру Института философии Академии наук СССР. Кандидатскую диссертацию защитила в 1963 г. Всего семью годами позже Мотрошилова блестяще защитила докторскую диссертацию.   Первая  монография Нелли Васильевны была издана в  1968 г. В центре внимания  исследовательницы в эти годы оказывается история философии XVII – XVIII вв. Главными философскими героями Нелли Васильевны с юности остаются Кант, Гегель и Гуссерль.  Одновременно она разрабатывает ключевые проблемы социальной философии: философию права, свободы, гражданского общества. 
Разумеется, Нелли Васильевна обращалась к философии Г.С.Сковороды. Об украинском философе Н.В.Мотрошилова пишет: «Интереснейшим явлением в духовной жизни империи был странствующий философ, украинский мыслитель Григорий Сковорода, оказавший заметное воздействие и на русскую мысль. Владея древними и современными языками, будучи блестящим стилистом и вдохновенным поэтом, он создал ряд изящных по форме, глубоких по содержанию лирико-философских сочинений в символике и стиле поэтики барокко. Сковорода был свободным религиозным мыслителем сократовского типа. В его антропологии и гносеологии проступает тайноведение сердца, кардиогносия как особый сокровенный путь познания мира и самого себя. Проникая сквозь зыбкость земного к нетленности небесного, он обращается к идеалу, к «древу жизни», к «всечеловеку» - Иисусу Христу. В целом он предстаёт ярким мыслителем восточноевропейского региона».
   Институту философии Нелли Васильевна посвятила всю свою жизнь. На сегодняшний день рабочий стаж Мотрошиловой в Институте  составляет 60 лет. Однако исследовательская деятельность никогда не мыслилась ею в отрыве от коммуникации, преподавания. Трансляции и популяризация философского знания, участие в публичных дискуссиях – важнейшая составляющая философской идентификации Н.В. Мотрошиловой. Умение и желание передать свое знание ученикам – один из ярчайших ее талантов. Сегодня Нелли Васильевна преподает в Государственном академическом университете гуманитарных наук (ГАУГН), профессором которого она является с момента основания университета в 1994 г.
   В своих публикациях начала XXI в. Н.В.Мотрошилова уделяет особое внимание исследованию современного цивилизационного отставания России в контексте общемировых кризисных явлений, порожденных современной цивилизацией:  В центре цивилизационных исследований Нелли Васильевны – наиболее острые глобальные угрозы современному миру: экологические катастрофы, бюрократия и коррупция, «уродливое» реформирование науки в России, опасность изоляционизма для развития философии и культуры в целом. В ряде недавних статей Мотрошилова проводит социально- философский анализ понятий «гражданское общество» и «общественный договор», занимается разработкой современной концепции гражданского общества. Одновременно Нелли Васильевна не оставляет масштабное исследование отечественной философии рубежа XIX – XX – начала XXI столетий. В рамках этого проекта ею опубликована монография «Отечественная философия 50 – 80-х годов XX века и западная мысль»  в которой подвергаются критике предрассудки и стереотипы, содержащиеся в современных оценках отечественной философии советского периода.  Нелли Васильевна продолжает изучение современной европейской мысли. 

   Н.В.Мотрошилова  награждена орденом Федеративной Республики Германия «Bundesverdienstkreuz am Band» за вклад в развитие и популяризацию немецкой культуры,  медалью Института философии РАН «За вклад в развитие философии». Нелли Васильевна является лауреатом Премии Фонда Александра фон Гумбольдта  и Премии имени Г.В.Плеханова за выдающиеся научные работы по философии. Н.В.Мотрошилова –  главный редактор «Историко-философского ежегодника», член редколлегии журналов «Вопросы философии», «Философские науки», «Философский журнал», «История философии», ряда международных редколлегий.
        В 2013 году актив музея нашей школы переписывался с Нелли Васильевной  Мотрошиловой. В своих письмах она приглашала нас навестить её.  Мы благодарны   Нелли Васильевне за приглашение, отзывчивость и память.  
    Мы считаем, что за заслуги перед мировой философской наукой  замечательную нашу землячку надо внести в список  выдающихся харьковчан.                     
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