Анкета музею
Назва музею: Музей історії села Старовірівка.
Навчальний заклад: Старовірівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Нововодолазької районної ради Харківської області.
Профіль музею: історико-краєзнавчий.
Дата створення музею: 1984 рік.
Присвоєно звання «Зразковий музей»: червень 2005 року,  підтверджено у 2012 році (наказ МОНМСУ від 22.02.2012 № 213).
Загальна кількість експонатів: основного фонду – 350, допоміжного – 259.
Коротка довідка про музей: Експозиції музею налічують розділи: «Будівництво Української лінії. Заснування села Старовірівка», «Заняття та побут наших предків», «Старовірівка у складі Полтавської губернії», «Колективізація. Голодомор 1932-1933 рр.», «Село у роки Другої світової війни», «Село сьогодні», «Сторінки шкільного життя», «Богові – душу, життя – Україні, честь – собі». На базі музею працює гурток «Історичне краєзнавство». Досліджено і написано історію школи, бібліотеки, Будинку культури, лікарні, пам'ятників, храмів села Старовірівка, зібрано спогади ветеранів війни, матеріали  про Героїв Радянського Союзу С.К.Толстого і С.А.Карпова, учителів-ветеранів, земляків-остарбайтерів, воїнів-інтернаціоналістів, ліквідаторів аварії на Чорнобильській АЕС, почесних громадян села, випускників школи –науковців, про фермерський рух, сучасну інфраструктуру – підприємства та соціальну сферу,  природу рідного краю, зокрема річку Берестовеньку, стави та яри, вивчається топоніміка рідного краю, творчість місцевих художників та майстринь та ін. Музей співпрацює з КЗ «Обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради, веде листування, проводить щорічні шкільні краєзнавчі конференції, акції, присвячені вшануванню ветеранів Другої світової війни, воїнів-афганців, земляків-чорнобильців. На стіні школи встановлено меморіальну дошку на честь випускника Апалькова Володимира, який загинув в Афганістані у 1984 році, щорічно 15 лютого учні покладають квіти на його могилу та відвідують вдома маму солдата. 16 грудня 2017 р. в Старовірівці відбулися урочисті заходи з нагоди відкриття пам'ятника воїнам- ліквідаторам наслідків аврії на Чорнобильській АЕС, в яких школярі взяли активну участь. Проводяться зустрічі захисниками України – воїнами АТО.

В яких обласних, Всеукраїнських та міжнародних конкурсах, проектах музей брав участь: шорічні обласні акції«Слобожанські дзвони Перемоги», ХІ, ХІІ Всеукраїнська філософська історико-краєзнавча конференція «Пізнай себе, свій рід, свій нарід», 2017 – Всеукраїнський конкурс «Знайди героя поруч», Всеукраїнський конкурс екскурсоводів музеїв навчальниї закладів «Край, в якому я живу...»
Адреса музею: вул. Шкільна, буд. 12, с. Старовірівка, Нововодолазький р-н, Харківська обл., 63251.

Телефон: (05740)51190.
Посилання на інформацію про музей в Інтернеті: 
http://starovirivka-nv.edu.kh.ua

