Герої Чорнобиля поруч
    17 грудня 2016 року  у День вшанування учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС Національний музей "Чорнобиль" (м. Київ) проводив урочисті заходи, присвячені 30-річчю Чорнобильської трагедії, під гаслом "Герої Чорнобиля поруч". На цей захід від Старовірівської ЗОШ І-ІІІ ступенів були запрошені учениці 10 класу Зінов'єва Юлія і Голозубова Аліна та учень 11 класу Нечівілов Вячеслав 
(керівник – учитель історії Г.М.Соловйов). Під час заходу було оголошено підсумки Всеукраїнського конкурсу «Знайди героя Чорнобиля поруч»  і нагороджено  переможців конкурсних номінацій.
   Після урочистостей усі присутні мали змогу послухати спів народної артистки України Світлани Мирводи й інших учасників концерту, присвяченого учасникам битви з  чорнобильським лихом та вшануванню пам'яті загиблих їх побратимів.
  Наприкінці заходу  була проведена змістовна та зворушлива екскурсія по музею.
   Потім наша маленька група насолоджувалася прогулянкою по столичному Хрещатику, Софієвській площі, відвідали Златоверхий Михайлівський собор тощо. 
  Спонсором нашої поїздки став засновник  Агро Інвест холдингу Кіяшко Олег Борисович. Ми щиро дякуємо шановному Олегу Борисовичу! 

  Учні Старовірівської ЗОШ І-ІІІ ступенів постійно залучаються до краєзнавчо-пошукової роботи. В школі працює Зразковий музей історії села Старовірівка та гурток Нововодолазького Будинку дитячої та юнацької творчості «Історичне краєзнавство». Протягом 2016 року гуртківці взяли участь в обласній історико-краєзнавчій експедиції «Чорнобиль: події, долі, пам'ять». Діти зустрічалися з ліквідаторами-мешканцями с. Старовірівка, заповнювали спеціальні анкети, записували їх спогади. Харківська обласна станція туристів видала збірку «Чорнобиль: події, долі, пам'ять», в яку ввійшли і роботи трьох учнів нашої школи-учасників цієї експедиції. У травні гуртківці брали участь в акції «Вулиця Героя», яка проводилася телеканалом «Інтер». Коли Національний музей «Чорнобиль» оголосив конкурс  «Знайди героя Чорнобиля поруч», рада шкільного музею прийняла рішення брати участь у цьому заході. До Києва були направлені роботи до конкурсної комісії, і  фіналом нашої спільної роботи стала саме ця поїздка до Києва.  Та головне у цьому є те, що пошукова робота допомагає педагогам виховувати юних громадян, а зібрані матеріали забезпечать збереження пам'яті про подвиг мужніх людей. З вересня екскурсоводи музею  почали підготовку до участі у Всеукраїнському конкурсі екскурсоводів музеїв навчальних закладів «Край, в якому я живу», обласний етап якого відбудеться у лютому 2017 року. Зараз наші гуртківці   направили до Харківської обласної станції юних туристів на розгляд свою роботу для участі в ХІ Всеукраїнській філософській історико-краєзнавчій конференції учнівської молоді «Пізнай себе, свій рід, свій нарід», яка відбудеться також у лютому 2017 року на базі Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна.
  Вважаю, що завжди було і є  важливим активно використовувати музейно-інформаційний потенціал школи у громадянському і патріотичному вихованні дітей та молоді, адже робота з краєзнавства є матеріалізованою пам'яттю історії людства, вказівником подальшого цивілізованого руху, побудованого на досвіді минувщини й сьогодення.
                               Г.М.Соловйов, учитель історії Старовірівської ЗОШ І-ІІІ ступенів
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